



劳动竞赛 技能比拼

肇庆市风机产业工人技能大比武

本报讯 11月22日,由肇庆市总工会主办的2024年肇庆市“风机产业”职业技能竞赛在德庆县圆满落下帷幕。

本次竞赛设置了风机常识理论和制造技能综合竞技两个项目。风机常识理论采取闭卷笔试的形式,重点考察参赛人员应知应会的风机方面专业知识与技

能。制造技能比赛主要围绕Ar和CO₂焊接技能和风机成品组装技能展开,注重实操能力的考察。竞赛过程中,从常识理论到实操考核,参赛选手以扎实的专业功底、精湛的技艺水平和优秀的职业素养,呈现了一场技能盛宴,营造了比、学、赶、帮、超的良好氛围,展示了肇庆新

时代风机行业技能人才的风采。

肇庆市总工会相关负责人表示,各级工会要以此次竞赛为契机,谋划推出更多满足职工群众多元化需求的服务项目,广搭平台,深化产业工人队伍建设改革,充分发挥工会大学校作用,全面助力产业工人成长成才。(杨慧婷)

广州荔湾区微型消防站以“赛”提技

本报讯 11月21日至22日,由广州市荔湾区消防大队主办,荔湾区总工会协办的荔湾区2024年微型消防站业务技能比武竞赛活动举行。此次活动共有18支一类微型消防站、40支二类微型消防站和24支消防安全重点单位代表队参赛。

竞赛设置了消防车出水操、操作手

提式干粉灭火器操、60米负重和两盘水带连接打靶四个项目,通过模拟真实火灾场景,检验微型消防站队员在应对初期火灾时的快速反应和处置能力。在消防车出水操项目中,参赛队员需要迅速将消防车连接到水源,并准确操作水枪进行灭火。现场模拟了一座居民楼突发

火灾,消防队员们迅速行动,水柱准确地击中了火源,迅速将火势控制住。在两盘水带连接打靶项目中,选手们需要快速连接两盘水带,并准确击中目标。这项竞赛不仅考验了队员们的操作技巧和反应速度,还考验了团队协作的能力。

(陈振发 何俊伟)



海事劳工女子检查队队长潘海霞:

筑起“铜墙铁壁”,守护船员远航

■全媒体记者徐丘濂 通讯员陈秀慧 陈凌豪

“我们用心多一点,船员朋友就懂得多一点。”广州南沙海事处海事劳工女子检查队队长潘海霞扎根南沙13载,用心用情守护船员远航。跑码头、爬舷梯、钻舱室,到船上开展海事劳工条件检查、将普法融入执法、帮助船员维护合法权益,这些都是潘海霞的工作日常。

提议组建海事劳工女子检查队

广州南沙港区作为南沙自贸区和广州国际航运枢纽门户,年进出港船舶达30万艘次,进出港船员达300余万人次。仅是注册地在广州南沙航运公司的就达33家之多,旗下的船员有7000多名。

“海事劳工条件检查需要和船员进行大量沟通,女性执法员细致、耐心、有亲和力,非常适合这一工作。”潘海霞提出成立海事劳工女子检查队,得到各单位积极响应。2022年3月,全国首支海事劳工女子检查队正式亮相广州南沙,潘海霞担当队长。

潘海霞带领团队积极创新检查模式,探索实施“劳工+船舶安检”“劳工+船舶审核”新模式,提高了检查效率,避免多头执法和重复检查,减轻船员迎检负担。

为了提高缺陷整改的效率,潘海霞还和团队将寻求船员整改反馈转为向岸上的船公司寻求整改反馈的工作模式,并通过案例的方式讲解指导船公司如何整改、如何报送整改报告证据清单,使问题整改速度和整改率都有了大幅提高。

过去两年多,潘海霞带领团队督促船公司提高船上的工作和生活条件,累计对105艘船舶开展海事劳工条件检查,对615项缺陷整改材料进行验证。

用心用情解决船员“急难愁盼”

2022年10月25日上午,一纸关于货轮欠薪的求助信落在潘海霞的案头。当



■潘海霞(右二)带队上船开展海事劳工条件检查。

陈凌豪/摄

天下午,她就带队上船,经查,船上共有11名船员,总共欠薪超过200万元。

潘海霞火速开具“不按照规定向船员发放工资”等缺陷清单,要求船东公司限期整改,协调多个部门出手维护船员的合法权益。还用心安抚船员情绪,要他们耐心等待。不到三个月,船员顺利拿回欠薪。

船员工作难度大、流动性强、风险大,潘海霞深知船员在维权时面临的困境,“如果能把更多相关的力量集合起来,在维权纠纷前置环节或者更早之前介入,就能帮助船员更好地维护自己的权益。”

2024年3月,在潘海霞的积极推动下,广东省首个船员权益保障服务站暨粤港澳大湾区(南沙)船员权益保障服务站在南沙成立。这为船员劳动争议调解、船员权益保障宣教、海事劳工条件检查等提供平台,为化解船员权益保障纠纷提供更公正、更高效、更便捷、更低成本的服务。

船员在船生活娱乐单一,在广东省海员工会的指导下,2022年10月,她推动建设广州港首个“幸福船员小屋”,并协调海员俱乐部在船上建设读书角。“踏上码头就到‘家’。”“在海上也能畅游知识的海洋。”“潘队长不仅教我们签就业协议,还提醒注意事项,让我们上船工作更有保障!”船员们称赞不已。

不仅如此,潘海霞还主动联系海事法院、海员俱乐部、医院等部门,常态化联合开展“送教上船”“送书上船”“送医上船”等公益服务活动,实现“检查+服务”一体推进,有效提升船员权益保障意识。

广东海事局“十大杰出青年”、“优秀共产党员”、广州海事局“十佳岗位能手”、“南沙好人”、南沙区“机制创新先进个人”……过去,潘海霞获得很多的荣誉。展望未来,她说:“我将继续以女性的担当与智慧为船员筑起权益保障的‘铜墙铁壁’,守护他们远航。”

广州四年发放10万张“家政安心服务证”

本报讯(全媒体记者王艳 林婷玉 通讯员穗妇宣)11月22日,2024年广州安心家政服务月在越秀珠江·星火1926广场正式启动。本次活动由广州市商务局、广州市妇女联合会和广州市人力资源和社会保障局联合主办。

今年服务月活动分为主会场、分会线和线上会场三块。主会场设置幸福到家、趣味生活、萌宠世界三大服务体验区。广州市妇联综合大楼(德政)分会场打造了岭南传统小食、city walk日光露营游园会、智享晚年、家政综合平台展示等多个家政服务生活体验空间。线上会场通过花城人家视频号、广州市家庭服务联合会视频号开展“南粤家政”专场招聘,邀请重点家政企业举办专场网络招聘会,搭建企业和求职者供需对接“云平台”。

据悉,自2020年广州市商务局、市妇联携手推出广州家政“安心服务证”项目以来,获得家政企业和从业人员积极响应。四年来,已发放“广州市家政安心服务证”10万张。启动仪式上,成功申领第10万张“安心服务证”的从业人员黄丽敏获颁特别制作的“安心服务证”。

启动仪式现场发布了广州市家政行业发展报告,广州家政行业在过去五年中展现出提质扩容发展新趋势。其中,从业人员结构持续优化,男性从业人员占比从6.15%提升至10.96%。从业人员年轻化、高学历化趋势明显,“安心服务证”持证人员中本科(含大专)及以上学历占比由11.48%上升至18.08%,平均年龄由46岁下降至41岁。

珠海斗门区与三所高校校地结对助力“百千万”

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员阮姗姗 李小宁)11月22日,百校联百县助力斗门区“百千万工程”行动校地结对共建座谈会在珠海市斗门区机关大院会议室召开。会上,斗门区与广东南华工商职业学院、岭南师范学院、北京理工大学(珠海)举行了校地结对共建签约仪式,校地四方签订了《广东省百校联百县助力“百县千镇万村高质量发展工程”行动协议书》。

会上,广东南华工商职业学院党委书记、校长林海介绍了学校的基本情况、办学特色、人才培养情况以及“百千万工程”实施的做法与经验。他表示,学校将聚焦百校联百县助力“百千万工程”目标任务,按照“斗门所需、南华所能”的原则,进一步发挥学校在教育、人才、资源、技术等方面的优势,在农文旅产业发展、深化校企合作、深化产业技术人员队伍建设方面发力,协同推进解决斗门区发展中的难点、堵点,为斗门深入推进“百千万工程”贡献力量,实现校地合作共赢。

根据协议,校地将围绕强化产业发展科技支撑、强化城乡规划建设服务、突出基本公共服务支持、突出基层人才培养培训、参与集体经济运营、参与基层改革创新探索、提供决策咨询服务等7个方面开展多样化、多领域合作共建。3所高校将组建驻区服务队常驻斗门,并且每年组织师生技术服务团队下沉,开展各项服务工作;斗门将与结对学校共建实践基地,支持学校开展科技创新、技术培训、创新创业、实习锻炼等。